
উদ্ভিদৰ বিবিন্ন অংশ আৰু কার্ য 

 

অনুশীলনী 

ম ৌবিক কার্ য :-  

১। উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণীৰ চাবৰটাৰ সাদৃশয মকাৱা। 

উত্তৰঃ উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণীৰ চাৰৰটা সাদৃশ্য হ’ল- 

 ক)  ীী়াা  াাৰ)লৈল উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণী উয়়াে) লা়া    পানী আৰু আহাৰৰ প্ৰে়াাীন। 

 ক)  উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণী উয়়ােৰ লশশ্ লৃদ্ভ  হ়া।  

 ক)  উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণী উয়ে়া াাৰৰ – দীঘল হ়া। 

 কঘ   উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণী উয়়ােৰ টটা সয়়া  যৃ় ুয হ়া। 

২। উদ্ভিদৰ মকানটটা অংশ আটাইতকক সুন্দৰ িুবল িিা আৰু বকয় ?  

উত্তৰঃ উদ্ভিদৰ ফ ল আটা  ৈ) স ন্দৰ। )াৰণ ফ লেলাৰ ৰলৰয়ন্ন ৰৰীণ হ়া আৰু ফ লৰ 

স )ৰিে়া স)েলাে) আ)র্ ষণ )েৰ। 

৩। এটা িীজ থকা বতবনটা ফলৰ না  মকাৱা। 

উত্তৰঃ টটা লীী া)া ৰ ৰনটা ফলৰ নায় হ’ল – আয়   ীায় আৰু ৰলচু। 

৪। বশপা আৰু কাণ্ডৰ কার্ যৰ পাথ যকয বক ?   

উত্তৰঃ ৰশ্পাৰ সহা়া  )েে য়াটটৰ পৰা সাৰ – পানী শুৰহ ল়া। ৰশ্পা  )েেীাপা) য়াটট  

)ােয়াৰচ ধৰৰ ৰাে)। 

আনহাে  )াণ্ডৰ পৰা )েৰ াাল   পা  আৰু ফ ল ওলা়া। )াণ্ডৰ য়ােীেৰ াাল-পা   



ফ ল – ফল স)েলা অশশ্ৈল ৰশ্পা  শুৰহ ললাৱা পানী আৰু প টি)ৰ লস্তুেলাৰ যা়া। 

 ট ে়া হহেে ৰশ্পাৰ আৰু )াণ্ডৰ য়াী  া)া পাা ষ)য। 

৫। মতা াৰ আটশ – পাটশ থকা ধুনীয়া ফুলৰ পাাঁচবিধ উদ্ভিদৰ না  মকাৱা। 

উত্তৰঃ ল)ালাপ    )ৰ   ললৰলফ ল   অপৰাদ্ভী া আৰু ীলা।ৰলৰ)  )ায ষ 

১। লতা জাতীয় আৰু িৃক্ষ জাতীয় উদ্ভিদৰ  াজৰ পাথ যকয বক ? 

উত্তৰঃ ল া ীা ী়া আৰু লৃক্ষ ীা ী়া উদ্ভিদৰ য়াীৰ পাা ষ)য  

হ’ল- 

লতা জাতীয় উদ্ভিদ িৃক্ষ জাতীয় উদ্ভিদ 

ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ )া – )ে   ল)ায়ল আৰু দ ল ষল 

লসে়ােহ য়াটট লা )ে  ল)া  যা়া।টেনেলাৰ 

উদ্ভিদ) ল া ীা ী়া উদ্ভিদ  ললােল। 

ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ )া – )ে ও)  শ্দ্ভিশ্ালী 

আৰু শ্)  হ়া।টেনেলাৰ উদ্ভিদ) লৃক্ষ 

ীা ী়া উদ্ভিদ  ললােল। 

লযেন—লাউ   ল)ােয়াৰা আৰদ। লযেন—আয়   )ঠাল আৰদ। 

 

২। উদ্ভিদৰ প্ৰবতটটা অংশৰ এটকাটাকক কার্ য বলিা। 

উত্তৰঃ উদ্ভিদৰ প্ৰধান অশশ্ ল) টাৰ )ায় হ’ল –  

 ক)  ৰশ্পা শৰশ্পা  উদ্ভিদৰ লােল য়াটটৰ পৰা পানী আৰু )ৰনী লৱণ লশ্ার্ণ )েৰ। 

  ক)  )াণ্ড   শ )াণ্ড  উদ্ভিদৰ স)েলা অশশ্ৈল )ৰনী লৱণ আৰু পানী )ৰ়ি়াা়া। 

 ক)  পা শ উদ্ভিদৰ পাে  উদ্ভিদ লীাপাৰ লােল )াদয প্ৰস্তু  )েৰ। উদ্ভিদৰ পাে  লা়া  শুৰহ 

ল়া আৰু উৰল়াা  ৰদে়া। পাে  উদ্ভিদৰ অৰ ৰৰি পানী লাষ্প আ)ােৰ উৰল়াা  ৰদে়া। 

৩।  ুিয বশপা আৰু চুবল বশপাৰ  াজত পাথ যকয বলিা। 

উত্তৰঃ য় )য ৰশ্পা আৰু চুৰল ৰশ্পাৰ য়াী  পাা ষ)য হ’ল- 



 ুিয বশপা চুবল বশপা 

ৰ)েুয়ান )েৰ ৰশ্পা লীীৰ  )ীাৰল লয়লাৰ 

লে) লে) য়াটটৰ  লৈল লপােন লপােন 

আ)লাৰ়ি যা়া   ট  ৰশ্পা) য় )য ৰশ্পা 

ললােল। লযেন- আয়  ীায়   আৰদ। 

ৰ)েুয়ান )েৰ ীন্মযূ়ল লাৰ়ি হ)  াৰ গুৰৰৰ 

পৰা ৰ)েুয়ান ৰশ্পা লাাপা লাৰি ওলা়া। 

টেনধৰণৰ ৰশ্পা) চুৰল ৰশ্পা ললােল। লযেন-

লঘেঁহু   ধান   য়াৈ) আৰদ। 

 

৪। একির্ষীয় ,বিির্ষীয় আৰু িহুির্ষীয় উদ্ভিদৰ  াজৰ পাথ যকয বলিা।ইহাঁতৰ 

প্ৰটতযকটৰ এটকাটাকক উদাহৰণ বদয়া। 

উত্তৰঃ ৰযেলাৰ উদ্ভিদৰ ীীৱন )াল য়াত্র টলেৰ ল েন উদ্ভিদ) ট)লর্ী়া উদ্ভিদ ললােল। 

লযেন – ধান। 

ৰযেলাৰ উদ্ভিদৰ ীীৱন )াল দ লেৰ   ল েন উদ্ভিদ) ৰিলাৰর্ ষ) উদ্ভিদ ললােল। লযন-

) েঁ ৰহ়াাৰ।  

ৰ)েুয়ান উদ্ভিদ লেৰ ধৰৰ ীী়াা  াাে)   ল েন উদ্ভিদ) লর্ী়া উদ্ভিদ ললােল। লযেন – 

আয়। 

৫। তৃণজাতীয় আৰু গুল্মজাতীয় উদ্ভিদৰ  াজত পাথ যকয বলিা। 

উত্তৰঃ  ৃণ ীা ী়া আৰু গুল্ম ীা ী়া উদ্ভিদৰ য়াী  পাা ষ)য  

হ’ল – 

তৃণজাতীয় উদ্ভিদ গুল্মজাতীয় উদ্ভিদ 

ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ )া – )ে ল)ায়ল 

আৰু চাপৰ  হ়া । ল েনেলাৰ উদ্ভিদ) 

 ৃণীা ী়া উদ্ভিদ ললােল। লযেন -ঘা েঁহ – 

লন   পৰদনা আৰদ। 

ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ )া-)ে )টঠন হ়া আৰু  হেঁ ৰ 

গুৰৰৰ পৰা  শ্া)া প্ৰশ্া)া ওলা  লীােপাহা 

হ়া।টেনেলাৰ উদ্ভিদ) গুল্ম ীা ী়া উদ্ভিদ 

ললােল।েযেন -েনয়    ীল)ী়াা আৰদ 

 

৬ | িালী ঠাই পূৰ কৰা : 

 ক)  লীী উদ্ভিদৰ ——– ৰয় ৰ  াাে)। 



উত্তৰঃ ফলৰ । 

 ক)  ৰলটপ    উদ্ভিদৰ ——– অশশ্  লপাৱা যা়া। 

উত্তৰঃ )াণ্ড । 

 ক)  লৃক্ষৰ )াণ্ড গুল্মীা ী়া উদ্ভিদৰ )াণ্ড ৈ) ——–। 

উত্তৰঃ াাৰৰ । 

 কঘ  গুল্মীা ী়া উদ্ভিদৰ )াণ্ড  ৃণীা ী়া উদ্ভিদৰ  

)াণ্ড ৈ) ——– । 

উত্তৰঃ াাৰৰ । 

অবতবৰক্ত প্ৰটনাত্তৰ 

১। জীৱজগত কাক মিাটল ?  

উত্তৰঃ উদ্ভিদ আৰু প্ৰাণীসযূ়হ) টে)লে) ীীৱী)  ললােল। 

২। বশপাৰ প্ৰধান কা স ূহ উটেি কৰা। 

উত্তৰঃ ৰশ্পাৰ প্ৰধান )ায়সযূ়হ হ’ল – 

 ক)  ৰশ্পা  )েেীাপাৰ লােল য়াটটৰ পৰা পানী আৰু প্ৰে়াাীনী়া প টি)ৰ দ্ৰলয লশ্ার্ণ 

)েৰ। 

  ক)  ৰশ্পা  )েেীাপা য়াটট  লা)ৰৰ নপৰাৈ) )ায় ৰচ ধৰৰ ৰাে)। 

 ক)  ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ ৰশ্পা  য়ৰলর্য ৰ লােল )াদয ীয়া )ৰৰ ৰাে)। 

৩। স্থাবনক বশপা থকা বতবনবিধ উদ্ভিদৰ না  বলিা। 



উত্তৰঃ )াীৰ   আয় আৰু )ঠাল। 

৪। অস্থাবনক বশপা থকা বতবনবধ উদ্ভিদৰ না  বলিা। 

উত্তৰঃ ধান   ) েঁ ৰহ়াাৰ আৰু ৰপ়াা েঁী। 

৫। বতবনবধ উদ্ভিদৰ না  বলিা র্াৰ বশপা আব  িাদয বহচাটপ গ্রহণ কটৰাাঁ। 

উত্তৰঃ যূ়লা   )াীৰ আৰু োলে)ায়। 

৬। উদ্ভিদৰ মকান বিবন অংশক বিটপ তন্ত্র মিাটল ?  

উত্তৰঃ টেীাপা )েৰ হসে  া)া াাল   পা    ফল   ফ ল স)েলা ল) লাৰ) ৰলটপ    

)টঠ  হ়া। 

৭।  ৃদগত কাণ্ড কাক মিাটল ?  

উত্তৰঃ ৰ)েুয়ান উদ্ভিদৰ )াণ্ড য়াটটৰ  লৈল আ)লাে়ি। টেনধৰণৰ উদ্ভিদৰ )াণ্ড) 

যৃ়দ)  )াণ্ড ললােল। টেনেলাৰ উদ্ভিদৰ ৰ)েুয়ান )াণ্ড  )েেীাপাৰ লােল )াদয ীয়া )ৰৰ 

ৰাে)। 

৮। এটন চাবৰবিধ উদ্ভিদৰ না  বলিা র্াৰ কাণ্ড  াটটৰ তলকল িাব়ি র্ায় আৰু 

আব  িাদয বহচাটপ গ্রহণ কটৰা। 

উত্তৰঃ আল    আদা   হালৰধ   )চু। 

৯। গছ এটজাপাৰ পাতৰ কা  উটেি কৰা। 

উত্তৰঃ )েৰ পাে  )েেীাপাৰ লােল )াদয প্ৰস্তু  )েৰ। 

১০। পত্রৰন্ধ্র কাক মিাটল ?  

উত্তৰঃ )েৰ পা ৰ পৃষ্ঠয়া)  ৰ)েুয়ান সৰু সৰু ৰেদ্ৰ াাে)। ট েলাৰ) পত্রৰন্ধ্র ললােল। 

১১। পত্রৰন্ধ্র কা টিাৰ উটেি কৰা। 



উত্তৰঃ পত্রৰন্ধ্রৰ )ায়েলাৰ হ’ল – 

 ক)  পত্রৰন্ধ্রৰ সহা়া  উদ্ভিেদ অৰ ৰৰি পানী য়া) লাৰহৰৈল উৰল়াা  ৰদে়া। 

 ক)  পত্রৰন্ধ্রৰ য়ােীেৰ লা়া  চলাচল )েৰ। 

১২। িীজািৰণ িা িীজত্বক কাক মিাটল ?  

উত্তৰঃ উদ্ভিদৰ লৰহিঃয়া)  ট)ন পা ল আৱৰণ াাে)।  ়াাে) লীীালৰণ লা লীীত্ব) 

ললােল। 

১৩। িীজপত্র কাক মিাটল ?  

উত্তৰঃ উদ্ভিদৰ ীন্ম )াণ্ডাাল  লাৰ) া)া পা ) লীীপত্র ললােল। 

১৪। উদ্ভিদ প্ৰজনন প্ৰধান অংগ বক ?  

উত্তৰঃ ফ ল। 

১৫। “ উদ্ভিদৰ কাণ্ড মপাহৰৰ ফাটল আগিাট়ি ” । এটা পৰীক্ষাৰ সহায়ত কথার্ষাৰ 

িযািযা কৰা। 

উত্তৰঃ উদ্ভিদৰ )াণ্ড লয লপাহৰৰ ফােল আ)লাে়ি  ল  উেে) )ৰা পৰীক্ষাৰ সহা়া  

ল েীাৱা হ’ল- 

 

ৰচত্রশ )াণ্ড লপাহৰৰ ৰদশ্ৈল আ)লাে়ি। 



দ টা টাল  দ াাল )ে প ৰল লৰাৱা হ’ল। টৰ ়াা টটা লা)চ  টটা টাল প ৰলেটােৰ হসে  

লসায়া  ৰদ়াা হ’ল। লা)চেটাৰ ল)ৱল টটা ল)াণ  লপাহৰ লসায়াল পৰাৈ) ফ টা ৰাৰ)ল 

লাে)। আনেটা টাল য় )ৰলৈ) ৰাৰ)ল লাে)। দ ে়াাটা প ৰলে  য়ালদেৰ পানী ৰদ াাৰ)ল 

লাে)।  

ল) ৰদন য়ান ৰপে  লদ)া যাল লয য় )ৰলৈ) ৰ)া )ে প ৰলেটা লপােন লপােন আ)লাৰ়িেে । 

ৰ)ন্তু লা)চৰ ৰয় ৰ  া)া প ৰলেটা লা)চেটা  া)া ফ টােৰ লাৰহৰৈল ওলা  আৰহেে 

)াৰণ লস  ফ টােটােৰ লা)চেটাৰ ৰয় ৰৈল লপাহৰ লসায়া েে।  

ট  পৰীক্ষােটাৰ পৰা  ল ীা যা়া লয উদ্ভিদৰ )াণ্ড লপাহৰৰ ফােল আ)লাে়ি। 


